ALAIN BENSOUSSAN SELAS/

01 02 2007
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COMPTE RENDU DU PETIT-DEJEUNER DEBAT DU 21 MARS 2007

PREJUDICES : LES NOUVELLES TENDANCES D’INDEMNISATION

Quarante deux invités ont participé au petit-déjeuner débat organisé par le Cabinet le 21 mars dernier sur le thème de l'indemnisation des préjudices dans le contentieux civil des nouvelles technologies.

Bertrand Thoré, Directeur du département économie juridique, a présenté une synthèse de l'évolution jurisprudentielle constatée au cours de ces dernières années, en matière de demandes financières (paiement et restitution du prix) et de réparation des préjudices, en droit des contrats et de la propriété intellectuelle.

Les dernières solutions retenues en matière de qualification des condamnations prononcées, d'évaluation et de justification des dommages ont été abordées au travers de plusieurs exemples tels que les conséquences de la résolution et de la rupture anticipée des contrats, l'indemnisation des dépenses de personnel ou l'évaluation des préjudices résultant d'actes de contrefaçon, notamment lorsqu'ils sont constatés sur internet.

Cette conférence a également été l'occasion de débattre des enjeux du projet de loi de lutte contre la contrefaçon de février 2007 qui comporte plusieurs dispositions innovantes relatives à la réparation des préjudices.
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